

## О Т З Ы В

*на автореферат диссертации Литау Екатерины Яковлевны на тему «Формирование предпринимательской парадигмы в инновационно-проектной деятельности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)*

Современная теория предпринимательства постоянно развивается, адекватно реагируя на изменения, происходящие в глобальной социально-экономической системе. События последних десятилетий демонстрируют все большую востребованность исследований в области теории предпринимательства, так же, как и разработок прикладного характера, обеспечивающих повышение конкурентоспособности предпринимательских структур. Современный этап развития предпринимательства опирается на его углубленную трактовку, отражающую совокупность представлений о нем, как о важнейшей области человеческой деятельности, обеспечивающей развитие экономики, социальной и гуманитарной сферы, политики, экологии и пр. Исходя из этого, трансформируется и отношение общества к предпринимательской деятельности, осуществляющей на всех уровнях, начиная от индивидуальных предпринимателей и заканчивая государством, приобретая черты все более ответственного и человеко-ориентированного подхода.

В этой связи исследование, проведенное Литау Е.Я., следует считать актуальным, с точки зрения мировой и отечественной экономической науки, поскольку оно направлено на исследование специфики поведения предпринимателей в рамках инновационно-проектной деятельности, как процесса, позволяющего обеспечивать удовлетворение интересов широкого круга хозяйствующих субъектов. В представленной работе автор модернизирует и обогащает теорию предпринимательства за счет выявления и классификации тенденций к самодетерминации человека, инициированной модификацией социально-экономической структуры общества, изменением представлений о движущих силах истории, а также развитием гуманистически ориентированных концепций и общественных практик.

Представленный концептуальный подход потребовал от автора проведения комплексного исследования предпринимательской деятельности на социально-психологическом и институциональном уровне. Как следует из текста авторефера, автор придерживается институционально-социологической позиции, которую разделяет и рецензент.

Анализируя новые научные положения, которые Литау Е.Я. выносит на защиту, следует обратить внимание на проблему инноваций, инновационного типа мышления и инновационного предпринимательства. В отличие от известных работ в этом направлении, представленное исследование выстроено на стыке философской, социально-политической и экономической мысли, а

также отдельных аспектов культурологии, что указывает на его междисциплинарный характер. Это, как нам кажется, позволило автору сформировать ценностно-поведенческую концепцию развития предпринимательства, которая не только учитывает современные экономические, социальные и политические реалии, но и рассматривает предпринимательскую деятельность как проект всеобщего блага. Считаем необходимым обратить внимание именно на данное положение, характеризующее благо как институт приумножения не только материальных и нематериальных товаров, но и духовных, общечеловеческих ценностей, выраждающих единство экономических мотивов и этических норм в современном обществе (с. 16-18). Безусловно, автор осознает, что такое понимание характерно только для экономических систем высокого уровня развития, соответствующих новой социально-экономической реальности.

Говоря о существующей российской хозяйственной системе, приходится признать, что по многим показателям она еще не соответствует столь высоким экономическим, этическим, социальным и иным нормам. Тем не менее, диссертационное исследование, должно не только отражать существующую действительность, но и обосновывать такие направления развития, которые в перспективе позволяют обеспечивать высокие конкурентные позиции в глобальной экономике, и даже в глобальной политике.

Среди авторских разработок вызывает интерес новая трактовка моделей поведенческих предпочтений при решении предпринимательских задач. Она базируется на введенном автором в научный оборот новом понятии «предпринимательского эпигонаства» в контексте совершенствования инноваций через развитие инновационно-проектной деятельности (с. 22-24). Сущность понятий «эпигонаство» и «новаторство» очень близка, однако Литау Е.Я. не только видит здесь различия, но и дает довольно интересную, с позиций теории предпринимательства, характеристику вводимого в научный оборот термина, базируясь на модели поведенческих предпочтений, представленной на рис. 1.

Анализ данной авторской разработки, как и некоторых других, позволяет сформулировать вопросы и высказать замечания автору:

1. Из рис. 1 (с. 23) не совсем ясно, почему для новатора не характерна системность (*F 1*).
2. Автором разработана пирамида предпринимательских возможностей «4Е» (рис. 4 с. 29). Анализ текста, который сопровождает эту пирамиду, не позволяет определить, какими критериями оценки руководствовался соискатель, выстраивая последовательность: «экономика – этика – экология – эстетика», и какие показатели оценки здесь следует использовать.

Несмотря на сформулированные замечания, следует подчеркнуть, что все поставленные автором научные задачи результативно решены, а цель исследования достигнута.

В качестве вывода отметим, что, опираясь на анализ автореферата, можно квалифицировать исследование, проведенное Литау Е.Я., как работу,

в которой решена важная научная задача в области теории и практики развития и управления предпринимательской деятельностью.

Работа соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Литау Екатерина Яковлевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

## Проректор по научной и проектно-инновационной деятельности Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева

доктор экономических наук /08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством/,

## профессор

Борисоглебская Лариса Николаевна

25 ноября 2021 г.

ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева»

Адрес: 302026, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95

Сайт Университета: <http://oreluniver.ru/>

Эл. почта: boris-gleb@rambler.ru

Тел.: +7 962 479-82-28



С опубликованием  
отказано въ  
р. Open \* 1/2